

配套改革走产学研之路 为建设绿色经济强省做贡献

○ 云南大学党委书记 刘光维

云南农业大学是云南省唯一一所综合性高等农业院校，其前身是云南大学农学院，创建于 1938 年，1993 年被列为云南省属重点大学。

学校占地 57.3hm²，校舍建筑面积 20 万 m²。全校共有 64 个实验室。在省委、省政府关心支持下建成的云南省植物病理重点实验室、云南省动物营养与饲料重点实验室设备先进齐全，运转良好。“生物多样性持续控制稻瘟病的研究”、“西双版纳小耳猪近交系的选育及其利用研究”等部分研究项目和成果已达到国际领先水平。学校图书馆藏书 57 万余册、中外文期刊 6388 种，现已实行微机管理。校内实习农场及实习工厂具有一定规模。足球场、田径场、网球场和游泳池等为师生员工提供了良好的活动天地。校园环境优美、常年绿树成荫，四季鲜花盛开，为开展教学、科研创造了良好条件。

云南农业大学现有农学与生物技术学院、动物科学技术学院、经济贸易学院、工程技术学院、烟草学院、基础与信息工程学院、食品科学技术学院、外语学院、人文社会科学学院、体育学院、水利水电与建筑学院、资源与环境学院、植保学院、园林园艺学院、成人教育学院、职业教育学院、林业职业技术学院、云南省农业干部进修中心等教学单位；有植物病理、稻作、甘蔗等 15 个研究所；设有 24 个本科专业、11 个专科专业，18 个硕士授权点，8 个省级重点学科，1 个农业部重点学科，并具有外国留学生招生权，被国务院学位办列为在职人员申请硕士学位授权单位。

近年来，在校党、政班子领导下，学校坚持以教学为中心，积极深化教学改革，调整专业结构，实行主辅修制、选修课学分制，开展面向 21 世纪的教学内容与教学体系改革，在教学、科研、管理等方面取得了较大成绩。“八五”以来，学校先后承担国家和云南省纵、横向科研项目 204 项，共获各类科研成果奖 53 项。

我校努力发挥自己的优势,积极开展对外交流与合作,先后与英国、美国、澳大利亚、日本、泰国、菲律宾、韩国、越南等国家的大学或研究机构建立了友好合作关系,开展了卓有成效的工作。采取“走出去、请进来”等方式,积极开展省院省校合作,联合培养博士生、硕士生和本科生,先后与中国农大、南京农大、浙江大学、西南农大等多所国内高等农业院校建立合作关系。

办学 63 年来,学校走过了一条艰苦曲折的创业道路,至今已为国家培养了 2 万多名毕业生,许多校友已成为农科战线和党政管理的骨干。在省委、省政府的关怀下,从 1992 年起学校被列为云南高校内部管理体制改革试点单位,制定并实施了内部体制改革总体方案。1999 年,学校开展后勤社会化改革,并将后勤社会化改革作为促进学校各项改革的重要举措,带动学校发展。全校教职工同心同德、解放思想、真抓实干,学校各项工作出现了良好的发展态势,教学质量不断提高,科研工作取得了好成果,先后被评为云南省党建和思想政治工作先进高校、云南省高校内部管理体制改革一等奖、云南省支农先进单位二等奖、全国高校先进教务处、云南省绿化先进单位、昆明市“花园式单位”、云南省文明单位、省级文明学校,连续 10 年被中央宣传部、团中央、国家教育部表彰为“大学生社会实践先进单位”,1994 上被国务院授予“民族团结进步先进单位”。

一、省委、省政府领导高度重视,促进了学校的改革与发展

云南省委书记一行视察我校,在与校领导和师生代表座谈时指出:云南农业大学作为我们省唯一一所重点培养农业方面科学研究、管理人才的大学,你们的地位、作用是其他大学不可替代的,是非常重要的。云南能不能建成绿色经济强省,能不能实现农民增收,在某种程度上和我们云南农业大学的发展和办学成效密切相关,所以省委、省政策和全省人民对你们抱以巨大期望,同时我们也将对你

们继续给予强有力的支持和帮助,进一步把云南农业大学办好、办强、办优。

省政府主要领导视察我校,对我校提出的“云南省版纳小耳猪近交系重点实验室”、“云南省农产品贮藏与加工工程中心”的建设以及征地 33.3hm²给予了大力支持,并作出了明确的指示。

省委、省政府领导在一年内两次视察我校,这是对我校的亲切关怀,学校领导及时传达并动员全体师生员工认真学习省委、省政府领导视察我校的指示精神,鼓舞士气、振奋精神。要求按照省领导的要求,结合本部门的工作,对照落实,推动我校各项工作全面发展,为云南经济尤其是农业的振兴和发展做出应有的贡献。

二、以教学改革为中心,进一步促进教育思想、教育观念的转变

我校教学改革坚持以邓小平理论为指导,牢固树立以培养人才为中心的办学思想,紧紧围绕教育改革和人才培养质量这个主题,切实转变教育观念,深化教学改革。着重抓了新的教学计划的实施及复审工作。为适应形势发展的需要,结合学校实际情况,2000 年我校获批准 4 个普通本科专业,3 个职教专科专业。这样,全部专业覆盖了农、工、经、管、文、理 7 个学科门类。进一步加强了文化素质选修课的管理力度,共开列文化素质选修课 40 门,同时举办了《邓小平理论》专题讲座及大学生“周六讲座”。加大实践教学改革的力度,建立了 14 个校外教学实践基地。组织了大学生“新世纪作文大赛”,高等职业教育评估为合格学校,“两课”教育被评为省级优秀。

在研究生教育方面:我校现在共有 18 个硕士学位授予点,指导教师 100 人,在校硕士研究生 175 人,在读在职生 283 人,基本形成了有特色的研究生培养体系,为申报博士学位授权点奠定了基础。

我校结合省委提出的解放思想大讨论的要求,结合省委书记视察我校时指示精神在干部、教职员中开展了大讨论,统一办学思想,牢固树立“教书

育人、管理育人、服务育人”的思想观念,把教育观念的转变作为提高教育教学质量,培养合格人才的重要内容来抓,为打破封闭办学的模式,先后与省水利厅、省林业厅、省农垦局签定了联合办学协议。1999年6月我校与玉溪市签定了合作办学意向书,在招生上也有较大的改革,即一改过去只招云南学生的作法,逐步向省外拓展,2001年向四川、重庆、山东、湖南、黑龙江、陕西等十个省市区招生360余人。为推进素质教育,提高学生动手能力,我们先后在14个市县建立了教学实习基地,并挂牌运作。

三、在产学研、科技创新和推广方面,成果令人鼓舞

1.由朱有勇教授、陈海如教授主持的《利用生物多样性控制稻瘟病研究》获重大突破,在省内外和国际上引起了强烈反响。英国出版发行的国际性权威杂志《自然》第406卷6796期,全文发表了两位教授撰写的学术论文,随后美国《科学》杂志、英国、中国等国内外媒体作了全面的报道。省委、省政府领导,教育部部长陈至立、副部长韦钰都作了重要批示。该项成果的推广应用,使老百姓真得到了实惠,目前推广面积达4.7万hm²。分布于云南、四川、江苏、重庆、湖南等10个省市。在全国农业科学技术大会上朱有勇教授被授予“全国农业科技先进工作者”称号。

2.大型哺乳类动物版纳小耳猪近交系研究取得重大突破,西双版纳小耳猪近交系选育研究进入第18世代。曾养志教授主持的这项研究,历时20余年。该研究将为生物医学实验、异种器官移植以及生命科学研究提供基因高度纯合、遗传背景清楚而又性状各异的近交纯系动物。此成果对医学、生命科学、等都有具有重大的价值和意义。

3.梗型杂交水稻新组合再创亩产吨粮好成绩。新组合“滇染32”每亩产稻谷达1029.41kg,实现了梗型杂交水稻组合亩产再创t粮好成绩;另外,利用云南的软米品种资源,结合引进国际著名的巴期玛提优质米品种,已育成优质软米。在“十五”期

间,软米杂交品种可望在籼稻区推广。

4.首次转让了科技成果。我校娄义洲教授为主持人的课题组,运用现代遗传育种的理论和技术,经过22年的精心选育,形成了“武定鸡农大iv系”科研成果,该项成果以30万元人民币转让给了云南玉溪三高有限公司。这是我校历史上首次成功转让的科技成果。学校党委根据有关文件精神,决定从转让费中奖给课题组8.2万多元。

5.由我校动物科技学校连林生教授主持的省科委重大攻关课题《撒坝猪新品系选育及杂种优势利用》,经课题组6年5个世代选育研究,已超额完成了新品系选育的各项指标。撒坝猪选育提纯杂交优势突出,成为滇中地区养猪业的当家品种。该项研究以云南地方猪种做母本进行选优提纯和杂种优势利用,开创了我省地方猪保种育种相结合的新模式,获得了提高母猪产仔率和猪肉品质的双项突破性进展,在中国地方猪品种选育中达到国内领先水平。

近年来,我校每年都有2~3个项目被列入云南省12项农业重大成果推广项目。张世光教授为主持的低温冻害防除新技术列入云南省200..年大农业科技推广计划。还有水稻良种“大粒香12号”、“榆杂29”及滇型杂交水稻的系列品种和“滇屯502”等推广面积达43.3万多hm²,甘蔗优良品种腋芽快繁苗已推广60多万株,“陆稻604”通过省级鉴定并在生产上推广;大河猪杂交品系得到了广泛的推广应用,成为宣威火腿优质原料,并以这个品种为基础建立了种猪基地县,每年可推广64万头。这些等成果的推广不仅增加了农民收入,而且振兴了农村经济。

6.后勤改革迈出可喜一步,基本建设力度加大。

2000年,校党委根据后勤改革的统一部署,撤消原总务处和科技产业管理处,组建后勤管理处。后勤管理处按“小机关、多实体”的模式下设办公室和财务室,管理9个服务实体和1个企业实体。通

过近一年的努力,后勤管理处紧紧围绕后勤社会化这条主线,按照后勤社会化的目标和任务要求,逐步建立适应学校工作的后勤管理体制;深化内部管理,狠抓制度建设。目前后勤社会化改革稳步推进,服务效益、服务态度、服务质量有了明显提高。

在基本建设方面,建成建筑面积为 1.1 万 m² 的四号教学实验楼,完成了 1.1 万 m² 的 84 套四类住房的建设,教师住房条件有了较大改善;完成建筑面积为 1.04 万 m² 的学生公寓的建设任务,缓解了扩招带来的学生宿舍紧张的状况;建设面积为 0.38 万 m² 的云南省植物病理重点实验室扩建工程已开工,1.2 万 m² 的五号教学楼及 1 万 m² 的路西学生公寓已开工,投资 250 万元引水进校工程也已开工。

四、人事与分配制度改革走向深入

1. 对院部处级管理机构进行了大幅度调整。校党政管理部门从 19 个变为 17 个,加上新组建的玉溪校区筹建办公室,总数为 18 个。这一块改革的主要内容是明确了职责,理顺了关系。教学部门从 7 院 5 部调整为 15 个学院,原来相对独立的三个处级研究所和重点实验室也与学院合并统一管理。这将有利于学科的建设和优化,有利于学校的发展和壮大。

2. 采取公开选拔任用的办法,对所有处级干部进行聘任、聘用。这是一项十分严肃、认真而又有相当难度的工作。通过公布任职条件、自荐和推荐、资格审查、填写《考察登记表》、竞聘演说、民意测验、组织考察、公示等步骤,最后党委确定了新任处级干部的人选。此次处级干部的竞聘,自荐和被推荐者共计 153 人。通过资格审查,填写《干部考察表》的共计 144 人。在 144 人当中,最后确定了处级干部 96 人。加上 2000 年聘用在后勤管理处的 3 人,学校所聘任聘用的处级干部一共是 99 人。

3. 全面推行聘用制。根据有关精神全校教师岗位设为 5 种,即首席教授、学术骨干、骨干教师、

普通教师和助岗教师;实验系列岗位设置两种,即骨干实验师和实验教师。首席教授要求的条件高,在全校范围内竞聘;学术骨干、骨干教师和骨干实验师岗位由学校下达指标到各学院;其余岗位由各学院根据实际工作需要和任职条件设置。在以上岗位中,首席教授和学术骨干由学校聘任,其余教师由各学院聘任。

教师岗位的聘任采取公布岗位和任职条件、个人报名、逐级评聘的办法。为此,学校制定了“关于校内分配制度改革试行办法的补充意见”。凡聘任上岗的教师,从 2000 年 9 月起,将享受学校增拨的不同档次的岗位津贴。最高的首席教授年岗位津贴为 2 万元,最低的也在 500 元以上。同时管理人员的津贴也作适当上调,今后将视学校办学效益的提高而逐步增加。

为使我校机构与人事分配制度改革顺利进行,让此次机构改革中没有受聘到相应的工作岗位或因健康等原因不能坚持正常工作的人员能有另外的选择,妥善处理好个人和单位的关系,学校制定了“机构与人事分配制度改革的几项人事政策”,主要对离岗人员条件和生活待遇参照外省规定并结合学校的情况作了适当放宽。

高校推行全员聘任制,是形势发展的需要,是深化人事制度改革的必然之路。内地改革和我校后勤部门与处级干部的竞聘上岗的实践证明,改革的方向是正确的,成效是明显的,广大教职工是积极支持参与的。下一步我校还有 900 多名教职工将按照公开、公平、竞争择优的原则,参加有关岗位的竞聘。校党委要求每位职工都要按“三个有利于”的原则正确处理个人的岗位选择与利益得失;都要认真履行各自的职责,以学校的事业为重,不做不利于改革的事,不说不利于改革的话。

总之,云南农业大学将继续贯彻执行党的科教兴国战略,把农大办好、办强、办优,为云南绿色经济强省的建设做出应有的贡献。